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2 Egzamin maturalny z biologii
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Zadanie 1. (2 pkt)
Bialka sa zwiazkami wielkoczasteczkowymi, ktore odgrywaja wazna rolg¢ w procesach
wzrostu, rozwoju i codziennego funkcjonowania organizmu cztowieka.

Ocen prawdziwos¢ zamieszczonych w tabeli stwierdzen, wpisujac w odpowiednich
miejscach liter¢ P (prawda) lub liter¢ F (falsz).

P/F
1 Enzymy to biatka utatwiajace zachodzenie proceséw biochemicznych P
* | w organizmie,.
2. |Wszystkie hormony sa biatkami. F
3 Przeciwciata uczestnicza w procesach obrony organizmu przed P
* |antygenami.
4. |Bialka nie pelnia w organizmach funkc;ji transportujacej. F

Zadanie 2. (2 pkt)

Skora zbudowana jest z naskorka i skory whasciwej. Naskorek utworzony jest przez nablonek
wielowarstwowy plaski. Komorki naskorka nieustannie powstaja, rogowacieja, obumieraja
i ulegaja ztuszczaniu. W warstwie podstawnej naskorka znajduja si¢ melanocyty, ktore
produkuja melaniny — barwniki, od nagromadzenia ktérych zalezy barwa skory. Melaniny
pochtaniaja rowniez czg$¢ promieniowania UV, stanowigc filtr promieniowania w skorze.
Pod wplywem promieniowania stonecznego w warstwie podstawnej naskorka jest
produkowana witamina Ds. Tak zbudowany naskorek chroni organizm przed dziataniem
wielu czynnikow zewngtrznych.

a) Podaj przyklady dwoch roznych czynnikow zewngtrznych, przed Kktorych
szkodliwym dzialaniem chroni nas naskorek.

1. nadmierne promieniowanie UV

2. urazy mechaniczne

b) Wyjasnij, dlaczego ciemne zabarwienie skory, np. u Afroamerykanéw zamieszkalych
w poélnocnych stanach USA, moze mie¢ negatywny wplyw na syntez¢ witaminy Ds
w naskérku.
Zawarte w skorze tych ludzi w duzej ilosci melaniny pochianiajq
promieniowanie UV, ktore jest konieczne do produkcji wit. D3 co przy
stosunkowo malym na tych obszarach natezeniu swiatta, moze doprowadzic¢
do zmniejszenia syntezy wit. Dj,
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Zadanie 3. (2 pkt)

Na schematach przedstawiono dziatanie migs$ni ramienia czlowieka.

dziatanie miesnia dziatanie miesnia
dwugtowego trojglowego

o | A s -

a) Podaj, ktory z przedstawionych wyzej migsni jest prostownikiem.
Miesien trojglowy ramienia jest prostownikiem.

b) Opisz, w jaki sposéb po wykonaniu ruchu przez dowolny z tych migsni konczyna
moze wroécié do polozZenia (stanu) wyjsciowego.

Skurcz miesnia dwuglowego ramienia powoduje zginanie reki w lokciu.
Konczyna moze wrocic do polozenia wyjsciowego, jezeli skurczy sie miesien
trojglowy ramienia a rozciqgany bedzie migsien dwugtowy.

Zadanie 4. (2 pkt)

Okoto 40. roku zycia czlowieka rozpoczyna si¢ wyrazny spadek masy kosci, poniewaz
procesy usuwania obumierajacej, starszej tkanki kostnej (resorpcja) przewazaja nad
procesami tworzenia nowej tkanki, Prowadzi to do zmniejszenia ggstosci i wytrzymatosci
kosci (tracimy w ten sposob okoto 0,5%—1,0% mineratow rocznie). Dodatkowym czynnikiem
zmniejszajacym wytrzymato$¢ kosci jest osteoporoza. W przebiegu osteoporozy ubytek
mineratlow moze wynosi¢ 2,0%—5,0% rocznie i wigcej. Zmniejszenie masy kostnej przejawia
si¢ wicksza tamliwoscia kosci.

Podaj przyklady dwéch dzialan, ktére powinien podjaé czlowiek, aby zabezpieczy¢ sig

przed niekorzystnymi zmianami w tkance kostnej oraz uzasadnij znaczenie kazdego
z nich.

1. Prawidlowe odzywianie — dostarczanie organizmowi odpowiednich ilosci
wapnia, fosforu, biatka i witaminy D.

2. Rozsqdne opalanie sie sprzyja zwiekszeniu sie w organizmie poziomu
witaminy D, dzieki ktorej proces wbudowywania wapnia w tkanke kostng
przebiega sprawniej.

Nr zadania 1. 2. 3. 4,

Wypelnia  'Maks, liczba pkt 2 2 2 2
egzaminator!

Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 5. (I pky)

Uktad grupowy Rh stanowia trzy pary antygenow, z ktorych najwigksze znaczenie ma
antygen D. Krew charakteryzujaca si¢ obecnoscia antygenu D w blonach erytrocytow oznacza
si¢ Rh+, a przy braku tego antygenu Rh—. Niezgodnos$¢ antygenowa migdzy matka a ptodem
dotyczaca antygenu D moze stanowi¢ przyczyng konfliktu serologicznego (prowadzacego do
hemolitycznej choroby noworodkéw).

W tabeli przedstawiono cztery przypadki uktadow grupowych Rh matki i ptodu.

Grupy krwi
matki | ploedu
A.| Rh- Rh+
B. Rh+ Rh—-
C. | Rh+ Rh+
D. Rh- Rh-

Wsréd przedstawionych w tabeli przypadkéw (A-D) zazmacz ten, ktéory moze
doprowadzi¢ do konfliktu serologicznego.

Zadanie 6. (I pkt)

Serce poza organizmem zmartego w wyniku wypadku czlowieka kurczy si¢ jeszcze przez
wiele godzin, jezeli jest przechowywane w plynie fizjologicznym bogatym w tlen
i 0 odpowiednim sktadzie chemicznym.

Podaj, jak mozna t¢ wlasciwosé serca wykorzystaé¢ w medycynie. Odpowiedz uzasadnij.

Mozna te wlasciwos¢ wykorzystac przy przeszczepach serca. W tym czasie serce
mozna ,, dopasowac” do odpowiedniego biorcy, przygotowaé do transportu
i przetransportowaé do potrzebujqcego.

Zadanie 7. (2 pkt)
W tabeli przedstawiono procentowa zawartos¢ tlenu i dwutlenku wegla w powietrzu
wdychanym i w powietrzu wydychanym.

Zawartos¢ w powietrzu (%)
Gaz
wdychanym | wydychanym
Tlen 21,00 16,50
Dwutlenek wegla 0,04 4,00

Na podstawie danych z tabeli, okresl kierunki przenikania O, i CO; w trakcie wymiany
gazowej miedzy pecherzykami pluenymi a krwig w naczyniach krwionosnych.

1. Tlen przemieszcza sie z powietrza w pecherzykach ptlucnych do krwi
we wlosowatych naczyniach krwionosnych pecherzykow plucnych.

2. Dwutlenek wegla przemieszcza sie z krwi we wlosowatych naczyniach
krwionosnych do swiatla pecherzykow ptucnych.
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Zadanie 8. (1 pkt)
Tlenek weggla (czad) dostajac si¢ do organizmu czlowieka tworzy z hemoglobina wzglgdnie
trwaty zwiazek. Zrodlem czadu moga by¢ spaliny i dym papierosowy.

Uzasadnij opini¢, ze ludzie palacy papierosy moga by¢ mniej wydolni fizyeznie,
niz niepalacy.

Zablokowana przez tlenek wegla hemoglobina nie doprowadza odpowiedniej
ilosci tlenu do miesni, co powoduje mniejszq wydolnos¢ w pracy miesni.

Zadanie 9. (1 pkt)

W tabeli przedstawiono ilo$¢ niektorych sktadnikow przesaczu kigbkowego filtrowanych
w nerkach zdrowego czlowieka w ciagu 24 godzin, w porownaniu z iloscia tych sktadnikow
wydalonych w ciagu doby w moczu ostatecznym.

Skladniki Ilo$é skladnikoéw Ilos¢ skladnikéw wydalonych
filtrowanych Z moczem
woda 180,01 1.51
sod 600,0 g 40 g
wapn 9,0 g 02 g
potas 350¢g 30g
glukoza 200,0 g 00g
aminokwasy 65,0 g 20 ¢
mocznik 60,0 g 350 g

Wypisz z tabeli nazw¢ tego skladnika przesaczu kl¢gbkowego, ktory nie powinien,
ale czasem (w wyniku choroby) moze pojawi¢ si¢ w moczu ostatecznym. Podaj nazwe
choroby, na ktora moze wskazywac obecnos¢ tego skladnika w moczu ostatecznym.

sktadnik  glukoza, choroba  cukrzyca

Zadanie 10. (3 pky)

Zaburzenia gospodarki wodnej w organizmie mozna postrzega¢ jako problemy zwiazane
z niedoborem lub z nadmiarem wody (odwodnienie lub przewodnienie). Zaréwno niedobor,

jak i nadmierne gromadzenie si¢ ptynow w organizmie czlowieka, moze stanowi¢ zagrozenie
dla zycia.

a) Podaj przyklady dwoch grup wiekowych, dla ktorych zaburzenia gospodarki wodnej
sg najbardziej grozne.

1. niemowleta i male dzieci, 2. osoby starsze.

b) Podaj dwie przyczyny prowadzace do niedoboru plynéow ustrojowych (ktérych
glownym skladnikiem jest woda) w organizmie czlowieka.

1. spozywanie zbyt matych ilosci plynow (zwlaszcza przez osoby chore)

2. biegunki i wymioty (zwlaszcza u niemowlqt i matych dzieci)

Nr zadania 5. 6. 7. 8. 9, 10.

Wypelnia  'Maks, Ticzba pkt 1 1 2 1 1 3
egzaminator!

Uzyskana liczba pkt




Egzamin maturalny z biologii
Poziom podstawowy

Pobrano z arkusze24.pl

Zadanie 11.

(3 pky)

W tabeli przedstawiono dzienne zapotrzebowanie na energi¢ (kcal) w zaleznosci od pici,

masy ciala i aktywnosci fizycznej czlowicka.

Zapotrzebowanie na energi¢ (keal) przy aktywnosci
. Masa ciala fizycznej:
Pleé -
(ke) malej umlal:‘guwa- duzej bardzo duzej
55 2000 2200 2600 3000
Kobiety 65 2340 2600 3055 3575
70 2520 2800 3290 3850
65 2700 3000 3500 4000
Mezezyzni 75 3150 3450 4050 4650
80 3360 3680 4320 4960

a) Narysuj diagram slupkowy (w jednym ukladzie wspolrze¢dnych), ilustrujacy dzienne
zapotrzebowanie na energi¢ kobiet i m¢zczyzn o masie ciala 65 kg, wykazujacych si¢
umiarkowang i bardzo duza aktywnoscig fizyezng.

Zam@&ﬂjﬂé_ { H
naenergie [keal] ‘

—

T
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S R -

(il

iarkopvana
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b) Sformuluj jeden wniosek wynikajacy z przedstawionych na diagramie zaleznosci.

bardzo ,d_u_'ﬁ!a_ L[] Akgltv_nTS’é
| | | |
1 1 | | |

fizyczna

S B T

Przy kazdym rodzaju aktywnosci fizycznej mezczyzni majq  wieksze
zapotrzebowanie na energie niz kobiety.
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Zadanie 12. (2 pkt)
Neurony sa podstawowymi jednostkami anatomicznymi ukladu nerwowego. Sa one
komorkami pobudliwymi, to znaczy, ze reaguja na dzialajace na nie bodzce.

W miejsca 1, 2, 3 wpisz trzy podstawowe funkeje neurondow.

Docierajace do neuronu informacje zawarte w bodzZcach sa przez neuron

1. odbierane, 2. przewodzone, 3. przekazywane.

Zadanie 13. (2 pky)
Na wykresach przedstawiono wydzielanie hormonu melatoniny w rytmie dobowym oraz
w zaleznosci od wieku cztowieka.
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Okresl tendencje zmian w wydzielaniu melatoniny

a) wrytmie dobowym.

W ciqgu dnia wydziela sie mniej melatoniny niz w nocy (niezaleznie od
wieku).

b) w zaleznos$ci od wieku czlowieka.

llos¢ wydzielanej melatoniny zmniejsza sie z wiekiem cztowieka.

Zadanie 14. (1 pkt)

Stres jest normalnym zjawiskiem fizjologicznym organizmu w sytuacji powodujacej jego
przeciazenie (zbyt duza ilo$¢ i intensywno$¢ bodzcow dziatajacych na uktad nerwowy
czlowieka). Stresu nie da si¢ unikna¢, ale mozna i nalezy kontrolowaé go, tak aby stal si¢
czynnikiem pomocnym i mobilizujacym nasze tworcze dziatania.

Wsrod zamieszczonych nizej stwierdzen (A-E) zaznacz te dwa, ktéore dotycza
utrzymania stresu na bezpiecznym poziomie.

A. Nie znoszg krytyki moich blgdow.

B. Analiza uwag krytycznych pozwoli mi unikna¢ ,,wpadek™ w przysztosci.

C. Jezeli odrywam sig¢ od nauki, to robig to z wyrzutami sumienia i poczuciem winy.
D. Staram si¢ nie sp6Zniac na spotkania.

E. Nie mam cierpliwosci do czynnos$ci domowych.

Nr zadania 11. 12. 13. 14.

Wypelnia  'viais Ticzba pkt 3 2 2 1
egzaminator!

Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 15. (1 pkt)
Na schemacie przedstawiono fragment wlokna migénia szkieletowego z oznaczona jednostka
funkcjonalna — sarkomerem.

——— sarkomer ————

i

{IIIII

linia Z linia Z

filament gruby (Miozynowy) e——

filament cienki (aktynowy)

Wsréd nizej podanych zmian (A-D) zaznacz t¢, ktéra zachodzi, gdy migsien szkieletowy
si¢ kurezy.

A. Linie Z oddalaja si¢ od sicbie.

B. Kurcza si¢ filamenty aktynowe.

C. Kurcza sig filamenty miozynowe.
D. Skracaja si¢ sarkomery.

Zadanie 16. (I pkt)

Migsénie gltadkie buduja $ciany wielu narzadéw wewngtrznych, miedzy innymi przewodu
pokarmowego. W §cianach narzadow mig$nie te utozone sa w warstwy i tworza mig§niowke.
Poprzez skurcze migsni gladkich w otaczanej przez nie przestrzeni np. w jelicie wytwarzane
jest cisnienie.

Wyjasnij, w jaki sposéb przedstawione w tekscie dzialanie mig$ni gladkich wplywa
na prawidlowa prac¢ ukladu pokarmowego.

Miesnie sciany przewodu pokarmowego wywierajq nacisk na jego zawartosc,
co powoduje przesuwanie sie i mieszanie sie tresci pokarmowej.

Zadanie 17. (1 pkt)

W jamie ustnej cztowieka pokarm zostaje przezuty (rozdrobniony) i wymieszany ze slina. Tak
przygotowany pokarm zostaje polknigty i jest nastgpnie przesuwany do dalszych cze$ci
przewodu pokarmowego,

Wyjasnij znaczenie, jakie w procesie trawienia ma opisana wyzej wstgpna obrébka
pokarmu.

Rozdrobnienie pokarmu ulatwia dostep do niego enzymow trawiennych,
co pozwala na dokiadniejsze trawienie pokarmu.
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Zadanie 18. (2 pky)
Gruczoly zoladkowe wydzielaja do $wiatla zotadka m.in. pepsynogen, ktory przeksztatca sig
W pepsyng, oraz sluz.

Podaj role, jakie pelnig w Zoladku pepsyna i $luz.

Pepsyna jest enzymem trawiqcym biatka.

Sluz chroni Sciany Zolqdka przed uszkodzeniami np. samostrawieniem.

Zadanie 19. (2 pkt)

Na schemacie przedstawiono nowa piramide Zywieniowa opracowana przez Amerykanski
Departament Rolnictwa (USDA) w 2005 r.

1 M Produkly zbozowe

2] Warzywa

3 O owoce
. 4 B Tiuszcze, oleje, slodycze
5 IMieko i przetwory miecz.

6 M Migso, drab, ryby, jaja,
nasiona sirgczkowe
i orzechy

Nowym elementem piramidy sa schody, przypominajace o codziennej aktywnosci fizyczne;j.

a) Okresl, co obrazujg szerokosci poszczegélnych ,,promieni” piramidy.

Szerokosci promieni w piramidzie obrazujq proporcje, jakie powinny byc
zachowane w spozyciu produktow z poszczegolnych grup.

b) Wyjasnij, dlaczego w nowej piramidzie przypomina si¢ o codziennej aktywnosci
fizycznej jako nieodlgcznym elemencie zdrowego trybu zycia.

Codzienna aktywnos¢ fizyczna (razem z prawidlowq dietq)  pomaga
w utrzymaniu prawidlowej masy ciala i zmniejsza mozliwosci wystqpienia
niektorych chorob np. miazdzycy.

Nr zadania 15. 16. 17. 18. 19.

Wypelnia  'niaks. liczba pkt 1 1 1 2 2
egzaminator!

Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 20. (1 pkt)
W DNA pewnej bakterii cytozyna stanowi 37% wszystkich zasad.

Oblicz ponizej, jaka jest zawartos¢ procentowa kazdej z pozostalych zasad azotowych
(A, T i G) w DNA tej bakterii. Uzyskane wyniki zapisz w wyznaczonych miejscach.
Jezeli zawartos¢ C = 37%, to zawartos¢ G = 37%

Zawartosci A + T = 26%, co oznacza, ze zawartos¢ A = 13% i T = 13%.

C =37%, A =13%, T = 13%, G=37%.

Zadanie 21. (2 pkt)
Na schemacie przedstawiono etapy przekazywania informacji genetycznej zawartej w DNA
wystgpujace w organizmach zywych,

A DNA B - RNA & + biatka

a) Podaj, ktéry proces (sposréd oznaczonych na schemacie A-C) to proces replikacji.

A

b) Podaj znaczenie procesu replikacji w komorkach rosngcego organizmu
wielokomorkowego np. czlowieka.

Drzieki procesowi replikacji informacja genetyczna moze by¢ kopiowana
i przekazywana kolejnym powstajqcym komorkom rosngcego organizmu.
Zapewnia im takq samq informacje genetyczng, jak w komorkach
wyjsciowych.

Zadanie 22. (2 pkt)

Zdarza sig, ze proces mejozy przebiega niewlasciwie i nie dochodzi do prawidlowego
rozdzielenia chromosoméw migdzy powstajace komorki. Jest to zjawisko nondysjunkciji.
Gamety powstale w ten sposob tworza zarodki, ktorych wigkszo$¢ obumiera lub rozwijaja sig
z nich organizmy z okre$§lonymi schorzeniami.

a) WsSréd wymienionych nizej rodzajow mutacji (A-C) zaznacz ten, ktory powstanie
w wyniku nondysjunkeji.

A. Mutacja genowa.
B. Mutacja struktury chromosomow.
C. Mutacja liczby chromosomow.

b) Wsréd wymienionych nizej choréb czlowieka (A-D) zaznacz t¢, ktéra jest wynikiem
opisanego zjawiska.

A. Mukowiscydoza.

B. Zespot Downa.

C. Choroba Parkinsona.
D. Plasawica Huntingtona.
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Zadanie 23. (2 pky)

Fenyloketonuria jest warunkowana autosomalnym allelem recesywnym a.

Udowodnij, zapisujagc odpowiednie genotypy rodzicow (P) i potomstwa (F),
ze mezezyzna chory na fenyloketonuri¢ i zdrowa kobieta moga mieé¢ dziecko bez
objawoéw fenyloketonurii (podkresl jego genotyp). W zapisach uwzglednij dwa rézne
mozliwe genotypy matki.

I. 1I.
P AA, aa P Aa, aa
F Aa_ F Aa, aa

Zadanie 24. (1 pky)

W tabeli przedstawiono zasady ekspresji (ujawniania si¢) genu tysienia u kobiet i mgzczyzn.

Genotyp Fenotyp zenski Fenotyp meski
BB lysienie tysienie
Bb normalny porost wlosow | tysienie
bb normalny porost wtoséw | normalny porost wlosow

Na podstawie danych z tabeli sformuluj jeden wniosek dotyczacy ekspresji genu lysienia
u czlowieka.

Ekspresja tego genu zalezy od plci czltowieka.

Zadanie 25. (2 pky

Od lat w wielu krajach funkcjonuja banki genow roslin uprawnych, w ktorych przechowuje
si¢ nasiona ponad 60 tysigcy roznych roélin. Na przyktad w Ogrodzie Botanicznym Polskiej
Akademii Nauk w Warszawie (Powsin) gromadzone sa zasoby genowe roslin: dziko
rosnacych, pokrewnych gatunkom uprawnym, gatunkéw charakterystycznych dla niektorych
ekosystemow naturalnych oraz gatunkéw rzadko wystepujacych.

Podaj dwa roézne argumenty, Kktéorymi uzasadnisz potrzeb¢ gromadzenia

i przechowywania zasobow genowych réznych gatunkow roslin.

1. Pozwoli zachowal genotypy roznych odmian najbardziej wydajnych
gospodarczo roslin.

2. Umozliwi to prowadzenie badan genetycznych tworzenie nowych odmian.

Nr zadania 20. 21. 22. 23. 24. 25.

Wypelnia Mok, Ticzba pkt 1 2 2 2 1 2
egzaminator!

Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 26. (2 pkt)

Rolnictwo ekologiczne to system gospodarowania, ktory jest zrownowazony pod wzglgdem
ekologicznym, ekonomicznym i spotecznym, aktywizujacy przyrodnicze mechanizmy
produkcji rolniczej poprzez stosowanie naturalnych S$rodkow produkcji, zapewniajacy
zyznos¢ gleby oraz duza zdrowotnosé roslin i zwierzat.

Wsrod nizej podanych cech (A-F) zaznacz te dwie, ktore nie charaktervzuja rolnictwa
ekologicznego.

A. Biologiczne metody walki ze szkodnikami. D. Plodozmian.
B. Stosowanie wylacznie nawozow naturalnych. E. Monokultura.
C. Ograniczone stosowanie chemicznych $srodkow F. Zroznicowanie gatunkowe upraw.

ochrony roslin.

Zadanie 27. (1 pkt)

Ponizej podano opisy roznych sposobow rozmieszczenia osobnikow danej populaciji
w obrgbie zajmowanego przez nig siedliska.

Wsréd podanych nizej opisoéw (A-C) zaznacz ten, ktéry dotyczy rozmieszczenia
skupiskowego.

A. Spowodowane jest nierownomiernym rozmieszczeniem zasobow (np. pokarmu)
lub komfortem takiego trybu zycia (np. tatwiejsza obrona przed drapieznikami).

B. Drzewa w sadzie sadzone sa w rownych odleglosciach od siebie.

C. Zwykly przypadek moze sprawié¢, ze w jednym miejscu zyje duzo osobnikéw danej
populacji, a w innym mato.

Zadanie 28. (I pkt)

Torfowiska sa to zbiorowiska ro$linne zwiazane ze S$rodowiskami podmoktymi.
Dominujacymi roslinami niektorych z tych torfowisk, np. torfowisk wysokich, sa mchy
zrzgdu torfowcow, ktore odznaczaja si¢ wyjatkowymi zdolnosciami do magazynowania
wody w martwych komérkach lisci.

Podaj jeden przyklad znaczenia torfowisk wysokich w gospodarce wodnej Srodowiska.

Chroniq przed powodziami, gromadzqc wode w okresie intensywnych opadow
i roztopow.

Zadanie 29. (3 pkt)
Przedstawione nizej opisy form ochrony przyrody (A-E) przyporzadkuj
do odpowiednich nazw tych form.

A. Sato pojedyncze cenne obiekty np. stare drzewa, wodospady, jaskinie, glazy narzutowe.

B. Sthuiza zachowaniu nie tylko warto$ci przyrodniczych i waloréw krajobrazowych,
ale rowniez warto$ci historycznych i kulturowych.

C. Chroni sig tam szczegoélnie cenne przyrodniczo obszary o powierzchni nie mniejszej niz
1000 ha.

D. Naturalne zbiorniki wodne, kgpy drzew, wydmy, torfowiska, ktére pod pewnymi

warunkami (odpowiednie przepisy) mozna uzytkowac.

Stuza ochronie cennych biocenoz/ ekosystemow o nieduzej powierzchni.

=

1. | Parki narodowe C 2. |Parki krajobrazowe B
3. | Rezerwaty przyrody E 4. |Pomniki przyrody A
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Zadanie 30. (1 pky)

W 1973 r. przedstawiciele 88 panstw podpisali tekst Konwencji o migdzynarodowym handlu
zwierzg¢tami i roslinami dzikich gatunkow zagrozonych wyginigciem. Konwencja ta weszta
w zycie w 1975 r. pod nazwa Konwencji Waszyngtoniskiej (CITES). Sygnatariusze konwencji
w sposob administracyjny kontroluja handel zagrozonymi gatunkami, wprowadzajac kary
za obrot nimi bez odpowiednich zezwolen. Rzeczpospolita Polska ratyfikowala przystapienie
do Konwencji 12 grudnia 1989 roku. Weszla ona w zycie w Polsce 12 marca 1990 roku.

Uzasadnij jednym argumentem, ze wprowadzenie w zZycie Konwencji Waszyngtonskiej
moze przyczynic si¢ do ochrony zagrozonych gatunkéw roslin i zwierzat.

Skoordynowanie miedzynarodowych dziatan moze ograniczy¢ nadmierng
eksploatacje i handel rzadkimi gatunkami, i dzieki temu uchroni¢ je przed
wyginieciem.

Nr zadania 26. 27. 28. 29, 30.

Wypelnia  "Viaks Ticzba pkt 2 1 1 3 1
egzaminator!

Uzyskana liczba pkt




14

Egzamin maturalny z biologii
Poziom podstawowy

Pobrano z arkusze24.pl

BRUDNOPIS



